

# Сычевские купцы Синягины на Бельской земле

Работая с архивными материалами по Бельскому уезду, не раз встречала в них информацию о жителях Сычевского уезда, который, как известно, до 1929 года соседствовал с нашим Бельским (150 км по бывшему Вяземскому тракту). Сычевка была известна прежде всего как производитель хлеба и высококачественного льна. Сегодня я расскажу вам о сычевских купцах Синягинах, оставивших заметный след в истории Бельского края

Если ехать из Белого в д. Кавельщина, подъездкая к д. Шамилово, внимание привлекает расположенный справа достаточно большой парковый массив с вековыми деревьями. Здесь до революции 1917 года была старинная усадьба. Первоначально она принадлежала дворянам Граблиновым. В метрической книге Кавельщинского храма от 1896 года есть запись, что у дворянина сельца Шамилова Владимира Павловича Граблинова и его жены Надежды Дмитриевны родились близнецы Александр и Тамара. Среди восприемников сельца Шамилова дворянская девица Александра Павловна Граблинова и этого же сельца дворянка вдова Екатерина Александровна Граблинова.

В 1898 году в свои 25 лет Владимир Граблинов имел 2914 десятин земли (больше всех в округе), но был картежником, и проигрался. Имение Шамилово было куплено сычевским купцом Иваном Акакьевичем Синягиным. В 1912 году Иван Акакьевич Синягин умирает. Наследников было много - бесчисленные племянники и разные другие родственники. Раздел имущества длился долго и лишь за несколько лет до революции племянник Ивана Акакьевича Иван Александрович Синягин вступил во владение своей доли - именами Шамилово и Пышково в Бельском уезде Смоленской губернии. Общая площадь земли составляла около 1400 десятин. Сын Ивана Синягина Ираклий вспоминал, как «Граблин однажды привез к его отцу на облезлой старой лошади, запряженной в дрянной тарантасик». Приехал он видимо из сельца Галузина, владелица которого была сестра Владимира Граблинова Александра.

Ветвь сычевских Синягинах берет свое начало с государственных крестьян Смоленской губернии. Родоначальником был Акакий Николаевич, первым Синягиным, получившим звание Потомственного почетного гражданина около 1870 года за большую благотворительную работу на благо Смоленской губернии.

Ничего пока мы не знаем о его отце Николае, а о самом Акакии известно тоже не много, разве что детей у него было 23, из которых до зрелого возраста дожили только 8 человек. Причины смертей были самые простые и банальные - болезни и травмы. Эта ветвь отличалась большой деловой предприимчивостью, и, поскольку они были крестьянами государственными, т.е. не крепостными, то имели возможность заняться коммерческой деятельностью, в чем и преуспели, особенно после реформы Александра Второго 1861 года. Синягины везли большими обозами на юг России северные товары: пеньку, льняные и хлопчатобумажные ткани, сунки, пух, перо, всякая мелочь, вплоть до веников. Обратно - изюм, другие сухофрукты, дорогую соленую рыбу, шелка и прочее, что находило сбыт на Смоленщине.

Но именно на торговлю хлебом и льном сделали свое состояние местные купцы братья Синягины. Их фирма по торговле льном и льняным семенем приносила доход в миллионы рублей и имела большое влияние на развитие этой отрасли не только в Сычевке, но и в соседних городах - Вязьме, Зубцове, Белом, Жатске и Ржеве. В Бельском уезде сычевские Синягины обосновались, вероятно, намного раньше,

еще до того, как было приобретено имение Шамилово у проигравшегося Граблинова. Об этом свидетельствуют записи в метрических книгах Бельского уезда. 28 октября 1874 года в Бельской соборной церкви состоялось венчание потомственного почетного гражданина города Сычевки Смоленской губернии 1-й гильдии купеческого сына Александра Акакьевича Синягина (23 года) и девицы Марфы Ивановны, дочери умершего бельского купца Ивана Андреевича Путицкого (18 лет). О том, что Александр Акакьевич проживал в Белом, подтверждает запись в метрической книге, где в графе о восприемниках упоминается «живущего в Белом города Сычевки потомственного почетного гражданина Александра Акакьевича Синягина жена Марфа Ивановна». В Белом родились и были крещены их дети Анна, в 1881 году, Иван, в 1882 году, и Анастасия, в 1885 году. Всего у Александра и Марфы было восемь детей.

Александр Акакьевич, как и все его братья, был деловым человеком и занимался лесосплавом и торговлей лесом. Однако, в силу своего чрезмерного пристрастия к алкоголю, больших успехов он не достиг и умер довольно рано, в возрасте 54 лет, от белой горячки. Заботу обо всем большой семье принял на себя Иван Акакьевич - холостой и бездетный и чрезвычайно богатый брат Александра.

Жена Александра Акакьевича, Марфа Ивановна, благодаря помощи брата мужа, сумела воспитать своих восемьерых детей. И хотя в народе Марфа Ивановну Синягину, женщину умную и энергичную, называли барыней и княгиней, в действительности от романтических владельцев дворянских гнезд в Марфе Ивановне почти ничего не было.

Она умерла летом 1918 года в возрасте 62 лет. Существует мнение, что к созданию сычевской породы коров приложила руку Марфа Ивановна Синягина в своем имени Карманово Сычевского уезда.

Сын Александра и Марфы, Иван, учился в Комерческом училище в Москве, затем, после окончания Петровской (ныне Тимирязевской) академии, стал агрономом (1911), с квалификацией «Ученый агроном первого класса». Потомственный почетный гражданин.

Приблизительно в 1912 году получил крупное наследство в форме трех имений в Смоленской губернии (Пышково и Шамилово в Бельском уезде, Карманово в Сычевском уезде), в которых стал активно и плодотворно применять свои знания. Получение наследства, разумеется, в корне изменило жизнь Ивана и его семьи. После небольших служебных доходов появились если не миллионы, то тысячи, которые приносили имения. Он был хороший агроном и очень практический человек. Хозяйства пошли в гору, а с этим и доходы. Иван Синягин был по-настоящему счастлив в этот период жизни: он стал высококвалифицированным специалистом, имел любимое занятие по специальности в собственном хозяйстве, стал одним из наследников крупного состояния (площадь только имения Карманово составляла 9300 га). По семейному преданию, такое отношение не осталось незамеченным со стороны крестьян, и барина народ любил, вплоть до его защиты от преследования властей в годы



Иван Александрович Синягин с женой Марией Михайловной Маркс

Советской власти. В Шамилово была фабрика по производству сунка, кирпичный завод, мельница. В Пышкове - стекольный и керамический заводы. Жители Грибановского сельского поселения до сих пор находятся на том месте, где стояли заводы, фрагменты стеклянных и керамических изделий.

Около 1910 года Иван Александрович женился на Марии Михайловне Маркс. Она родилась в апреле 1889 года в Тбилиси. Судя по фамилии, тбилисские Марксы были немецкого происхождения. Ее дед (или может быть прадед) приехал в Россию из Швейцарии и имел в Тбилиси аптеку. Аптекой в Тифлисе владел и отец Марии Михайловны Ставрович, поскольку он имел диплом фармацевта (аптекарского помощника), полученный по окончании Харьковского университета.

Никакого отношения к основоположнику марксизма они, конечно, не имели. Мария Михайловна Маркс вошла в историю русской поэзии тем фактом, что знаменитый впоследствии поэт Николай Гумилев очень увлекался юной тифлисской гимназисткой Марии Маркс и посвятил ей свой первый еще рукописный поэтический Альбом. Этот Альбом хранился в Рукописном отделе Института русской литературы РАН (Пушкинский дом) Р.1. оп.5 № 158. Стихи из Альбома опубликованы в журнале «Литературная Грузия» (№ 16 1988).

Мария окончила, причем на «отлично», медицинское отделение



МАЛАЯ РОДИНА:  
любим, славим, гордимся!

Многое из значимых биографических вех ученого можно перечерпнуть из его мемуаров, названных «Хлеб из камня». Некоторые интересные факты жизнеописания этого яркого деятеля сибирской аграрной науки содержатся в книге «Академик И. И. Синягин. Страницы жизни. Воспоминания современников», изданной в 2006 году в Новосибирске сравнительным небольшим тиражом. В течение своего профессионального пути И. И. Синягин довелось поработать в разных уголках Советского Союза и за границей. Но наиболее важным по итогу оказался его вклад в развитие сибирской сельскохозяйственной науки. И. И. Синягин был уже очень зеленым ученым, когда получил в руки главное дело своей жизни - создание научного городка Сибирского отделения ВАСХНИЛ. Краснообск стал последним наукоградом советских времен.

И. И. Синягин проявил себя блестящим организатором науки. Но он никогда не оставил и своих научных изысканий. Помимо многочисленных трудов и книг по основной специальности, в сотрудничестве с другими учеными было подготовлено 19 различных сельскохозяйственных словарей. При активном участии И. И. Синягина был создан журнал «Сибирский вестник сельскохозяйственной науки», который он возглавлял в качестве главного редактора и который издается и в наши дни. И. И. Синягин умер 1 октября 1978 года в Москве, прак зарублен на Баганьковском кладбище. В Краснообске в память о создателе и первом руководителе СО ВАСХНИЛ 16 ноября 2004 года был открыт бюст Ираклия Ивановича перед зданием Президиума СО РАСХН. Краснообский лесопарк, созданный в 70-е годы стараниями ученых-дendрологов Сибирского отделения ВАСХНИЛ, также носит имя академика И. И. Синягина.

В 1921 году в бывшем имении Синягина создал первый в уезде образцово-показательный совхоз «Шамилово» (пока не знаем, с элементами ли исправительного лагеря для «бывших», как в соседнем Васневе). В основном здания находились конторы, больница и до 1924 года начальная школа, в здании мельницы - общежитие. В советские годы любимым местом отдыха жителей Шамилово и Кавельщины был парк имения: его холмы и ливели, чистили и обкапывали, пока не грязнули 90-е. Сейчас все в бурьи, старые деревья падают, черные копатели перерывают всю землю в бывшей усадьбе.

Я несколько раз бывала там. Несмотря на разруху, места великолепные. До наших дней дошли руины суконной фабрики. Их облюбовали аисты. В заросшем усадебном парке все же еще остались скромные остатки той природы, когда за парком ухаживал садовник, когда высаживались аллеи лип, лиственниц, серебристых тополей. Время и люди постепенно стирают с лица земли овеществленные приметы минувшего, следы нашей истории.

Золотой век русских усадеб давно канул в Лету, но осколки были роскоши еще разбросаны по всей России как память о былом великолепии и как немой укор потомкам...

Татьяна ЧИСТИКОВА,  
директор Бельской МЦБ,  
краевед.